

幸福玉溪

玉溪全力推動卷烟及配套產業高質量發展，打造國內烟草及配套產業重要聚集地——

再攀高峰 繼寫傳奇

本报记者 潘美玲

聚焦十個製造業全產業鏈

敢闖敢試、敢為人先的玉溪精神，曾在滇中腹地成就煙草產業發展的奇蹟，支撐紅塔集團成為中國民族工業的一面旗帜，牽引帶動玉溪市卷煙配套產業於20世紀80年代快速創業並迅速崛起。卷煙配套產業從無到有、從有到強，成為最具有地方特色、最具有比較優勢的特色產業，呈現出產業集中度高、配套產品齊全、技術裝備領先、創新研發實力雄厚的產業優勢。

然而，隨着近年煙草產業迎來全球變革、國內宏觀形勢變化、省外煙草產業異軍突起等新形勢，玉溪市卷煙配套部分企業也面臨產能釋放率低、成本不斷增高、技改風險增大、創新動力不足等新挑戰。

按照省委、省政府“全產業鏈重塑雲南煙草產業新優勢”的決策部署和《雲南省“十四五”製造業高質量發展規劃》明確的“將玉溪市打造成為國內煙草及配套產業重要聚集地”的發展定位，玉溪用“二次創業”的時代擔當，將卷煙及配套產業鏈作為全市十大製造業產業鏈重中之重，全面關注、全力培育、全鏈謀劃，推動玉溪卷煙及配套產業高質量發展，勇攀高峰、續寫傳奇。

2022年

**卷煙及配套產業規模以上
工業總產值同比增長4.9%**

2023年

**爭取卷煙及配套全產業鏈
規模以上工業總產值同比增長3.5%以上
新型煙草實現工業產值同比增長36%**



揚優勢 国內配套門類最齊全的產業聚集地之一

在高樓林立的城市中心，玉溪市溶劑廠有限公司並不顯眼，牆體老旧、布局傳統。歷經30多年的洗禮，這個曾經紅極一時的卷煙配套企業依然堅守初心、潛心研發，以一滴又一滴科技含量高的烟用三乙酸甘油酯，對卷煙嘴棒進行固化而後成型，坐上了東南亞國家同行同類產品生產規模、市場占有率、銷售收入的第一把交椅。

公司負責人介紹，作為卷煙輔料生產企業，他們專攻綠色環保型卷煙嘴棒成型固化增塑劑和高性能助劑系列產品研發、生產、銷售，持續加大創新投入，瞄準國際國內卷煙輔料大市場，做專做精特色產品。目前17000噸的生產能力不算大，但產品銷售在英

國、美國等歐美國家均有占比，銷售占據東南亞市場的30%，中國市場的53%，雲南市場的80%。

在玉溪，這樣的卷煙配套企業不在少數，厂房不寬、規模不大，但技術領先、競爭優勢強。目前，以紅塔區為核心聚集區的玉溪卷煙配套企業達44戶，規模以上企業36戶，占全省卷煙配套企業40%。

產業鏈專班通過大量調研、深入研究，摸清底數、厘清脈絡：經過多年沉淀，玉溪有着打造國內煙草及配套產業重要聚集地的產業基礎、良好優勢——

產業門類齊全。全市有卷煙配套產品包括卷煙輔料、印刷包裝、生物化工、烟機維修等，涉及20多個領域、63個種

部分行業領跑。全市卷煙配套企

業中，高技術企業有25戶、科技型中小企業18戶、雲南省專精特新“小巨人”企業5戶、雲南省專精特新“成長”企業9戶，企業擁有專利764項，建立重點實驗室1個，工程技術研究中心3個，企業技術中心23個（省級14個）。恩捷股份、紅塔塑膠被評為國家專精特新“小巨人”企業；玉溪市溶劑廠深耕三乙酸甘油酯系列產品，濾嘴棒型專用增塑劑產銷量佔據國內市場半壁江山；雲南潤玉生物技術有限公司以天然植物提取香料為主、烟用香精香料為輔，現有100多個自主研發的系列產品；玉溪卷煙廠濾嘴棒分廠專注濾嘴棒研發生產，國內市場占有率30%，居南亞東南亞第一。

謀創新 卷煙配套業產值3年來首次扭負為正

在全省推動產業強省建設的背景下，玉溪市委、市政府借勢而起，謀勢而動，持續深化“玉溪之變”，大膽探索推進全新的行政資源配置模式——於去年組建十個製造業全產業鏈專班，玉溪市卷煙及配套全產業鏈專班就是其中之一，它推進產業發展由“單兵作戰、點狀發展”向“縱隊作戰、鏈式發展”轉變。

卷煙及配套全產業鏈專班成立以來，從推進項目建設、準確解決難題、優化營商環境、加大招商引資等方面多向发力，加快推動產業鏈轉型升級、做優做大做强。

雲南紅塔塑膠有限公司是國內最大的煙膜供應商，2020年底啟動年產7萬噸BOPP薄膜改擴建項目，目前已完成設備調試、實現投產。以該項目為“二次創業”的起點，公司引進國際先進設備，實施技術

創新改造，進一步提升市場競爭力。我們應用到卷煙領域的產品，目前僅占35%左右，其餘都應用於食品、化妝品、高檔禮品包裝等非烟領域。”公司總經理段林強介紹，此前，公司也受到中標企業優先、低價中標等招標政策的不利影響，但在產業鏈專班的支持和幫助下，堅持科技创新、認真研究政策、及時調整策略，很快適應了新形勢、新政策，并全力拓開非烟市場，2022年實現產值3.9億元，同比增長9.4%。今年預計產值達5億元。

段林強提到的招標政策，是2019年雲南中烟工業公司實施的新招標政策。記者了解到，受此招標政策影響，玉溪市卷煙配套企業在雲南中烟配套產品的採購份額逐年下降，大多企業產能釋放率低。可以說，卷煙配套企業的發

與此同時，專班突出創新驅動，支

開新局 打造玉溪煙草產業升級版其時已至

調，認真落實“幫力制”，着力排除影響項目實施進度的不利因素，協調辦理夜間施工臨時許可證等相關許可，竭盡全力為項目建設提供一流服務，創造一流環境。記者在現場了解到，預計今年上半年完成主體結構建設，下半年實現試生產。

產業鏈專班自成立以來，深入貫徹“工業強市”戰略，落實“項目為王”的發展理念，踐行“三個工作法”跟蹤服務重大項目，分類梳理要素保障難題，逐一派單破解，一批牽引市場、走在前沿的大項目、好項目紛紛落地。

2022年卷煙及配套全產業鏈在庫項目21個，實現規模以上工業固定資產投資14.28億元，完成全年12億元目標的119%。

去年10月14日，全省首條規範化雪茄葉發酵生產線在甘壯雪茄葉發酵中心投入試運行，通過管理精細化、工藝標準化、質量均質化、流程標準化、工厂数智化，持續推動雲南雪茄烟原料、成品產業的發展。

去年11月28日，玉溪江川區合力生物化工開發有限公司獲得電子烟生產許可證。至此，合力生物加入規範化生產行列，玉溪市實現電子烟生產領域“零的突破”，這標誌着玉溪市在煙草產業轉型跨越迈出关键一步，為打造煙草產業升級版奠定堅基。

日前，全省唯一的加熱卷煙產業技術研究院成立。研究院依托中烟施偉策（雲南）再造葉有限公司，開展加熱烟

持企業加大科技研发投入，持續提高核竟爭力；積極拓展非烟領域，增強企業抗風險能力；加快整合組合，奋力打開現代化煙草配套產業基地和產業集群；全力招商引資，達成烟葉生產項目招商引資框架協議，成功引入中國雪茄煙葉現代農業產業示範園建設項目；穩固區、穩烟田、穩農烟、穩收益，打造全國煙草優先“第一車間”。

去年，玉溪市卷煙配套業產值增速3年來首次扭負為正。2022年，玉溪市卷煙及配套產業規模以上工業總產值同比增長4.9%，增速比2021年提高1.1個百分點；全市煙草制品業產值增速達到2016年以來最高；規模以上工業增加值同比增長5.3%，增速比2021年提高1.1個百分點，占全市規模以上工業增加值的58.5%，占全市地區生產總值的19%。

草芯材的技術研發及成果转化，為玉溪加快新型煙草產業佈局提供關鍵核心技術支撐平臺，是雲南再造葉領域創新增動力的重要舉措。

當前，打造玉溪煙草升級版，其實已起。專班相關負責人介紹，將緊緊圍繞國內煙草及配套產業重要聚集地的發展定位，拿出魄力和胆識，全產業鏈重塑玉溪卷煙工業新優勢，爭做新型煙草的开拓者、領引者，推動卷煙配套企業“二次創業”轉型發展。2023年，爭取全市卷煙及配套全產業鏈規模以上工業總產值同比增長3.5%以上，新型煙草實現工業產值同比增長36%，卷煙配套產業實現工業產值同比增長16%，規模以上工業固定資產投資增長10%以上。

玉溪市政法系統以“社會治理基層基礎年”為重點奮力推進全市政法工作現代化

本報訊（記者 潘美玲）日前，玉溪市政法工作會議召開。記者從會上获悉，2022年，玉溪市政法機關忠誠履職、擔當作為，全市政治社會大局持續保持穩定，社會治理創新取得新進展，政法領域改革持續深化，政法隊伍建設邁上新臺階；今年，以開展“社會治理基層基礎年”為重點，積極推進全國第一期市域社会治理現代化試點合格城市和全國治安防控體系建設示范城市“兩項創建”工作，奮力推進全市政法工作現代化。

為建設更高水平的平安玉溪、法治玉溪，一年來，玉溪政法系統以政治建設為統領，全面加強黨的領導，把堅決貫徹落實党中央決策部署和省委、市委工作要求作為黨性原則和政治標準，不斷提升政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。全面推進市域社會治理現代化試點創建工作，社會治理創新取得新突破。搭建黨建引領“多網合一”載體，優化整合公共資源，推動党建網、平安建設網、基層警務網“多網合一”，全市劃分7398個网格，配備网格員2.3萬余名，形成“小網格、大治理”格局。推行“綜治中心+網格化+信息化”基層社會治理模式，“玉溪共治通”榮獲中央政法委第四屆“四個一百”優秀政法新媒体評選融媒公共服務獎，“一站式受理、一攬子調處、全鏈條解決”的多元糾紛解決機制在全市逐步推开。“一社區（村）一警（輔警）”100%覆蓋，構建起以基層黨組織、司法所、警務站為主體的共建共治共享多元協同力量，社會治理基層基礎不斷夯實。2022年，全市實現95%的矛盾糾紛化解在基層，群眾安全感滿意度為96.44%。

今年，玉溪市政法系統將堅持黨對政法工作的絕對領導，堅持以人民為中心，堅持統籌發展和安全，以“社會治理基層基礎年”為重點，全面履行維護國家政治安全、確保社會大局穩定、促進社會公平正義、保障人民安居樂業的職責使命，奮力推進全市政法工作現代化。

為建設更高水平的平安玉溪、法治玉溪，一年來，玉溪政法系統以政治建設為統領，全面加強黨的領導，把堅決貫徹落實党中央決策部署和省委、市委工作要求作為黨性原則和政治標準，不斷提升政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。全面推進市域社會治理現代化試點創建工作，社會治理創新取得新突破。搭建黨建引領“多網合一”載體，優化整合公共資源，推動党建網、平安建設網、基層警務網“多網合一”，全市劃分7398個网格，配備网格員2.3萬余名，形成“小網格、大治理”格局。推行“綜治中心+網格化+信息化”基層社會治理模式，“玉溪共治通”榮獲中央政法委第四屆“四個一百”優秀政法新媒体評選融媒公共服務

獎，“一站式受理、一攬子調處、全鏈條解決”的多元糾紛解決機制在全市逐步推开。“一社區（村）一警（輔警）”100%覆蓋，構建起以基層黨組織、司法所、警務站為主體的共建共治共享多元協同力量，社會治理基層基礎不斷夯實。2022年，全市實現95%的矛盾糾紛化解在基層，群眾安全感滿意度為96.44%。

今年，玉溪市政法系統將堅持黨對政法工作的絕對領導，堅持以人民為中心，堅持統籌發展和安全，以“社會治理基層基礎年”為重點，全面履行維護國家政治安全、確保社會大局穩定、促進社會公平正義、保障人民安居樂業的職責使命，奮力推進全市政法工作現代化。

為建設更高水平的平安玉溪、法治玉溪，一年來，玉溪政法系統以政治建設為統領，全面加強黨的領導，把堅決貫徹落實党中央決策部署和省委、市委工作要求作為黨性原則和政治標準，不斷提升政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。全面推進市域社會治理現代化試點創建工作，社會治理創新取得新突破。搭建黨建引領“多網合一”載體，優化整合公共資源，推動党建網、平安建設網、基層警務網